Hotel Central, demolice za zářivou fasádou
Při drastické „přestavbě hotelu na hotel“ byla zničena většina výjimečně dochované secesní stavby. Zářivě opravená secesní fasáda Hotelu Central přitom na první pohled prozrazuje vzornou rekonstrukci památky. Opak je ale pravdou. 
Historie domu
Architektonicky zajímavě se neprojevovala jen fasáda, ale jako u každé luxusní hotelové stavby byl zajímavý i vnitřek a výbava stavby.  Byla zde proslulá secesní kavárna, trojramenné kované schodiště, které bylo ve své době unikátní, varietní sál (mj. působiště kabaretu Červená sedma) a to vše patřilo ke špičkovým projevům dobového uměleckého řemesla a „designu“. Totéž platí i pro vybavení jednotlivých pokojů, jejichž vybavení bylo korunováno dřevěným táflováním a dalšími umělecky zpracovanými doplňky. Díky své hodnotě byl navíc celý komplex zapsán už v roce 1958 seznam kulturních památek chráněných státem.

Stavba objektu Hotelu Central vznikla na místě staršího domu v blokové zástavbě na velmi úzké a hluboké parcele při dnešní Hybernské ulici. Stavba vznikající v letech 1898–1901 byla provedena podle návrhu významného vídeňského stavitele Friedricha Ohmanna. Tento významný vídeňský architekt zde navrhl luxusní stavbu v ušlechtilých formách dekorativní secese – ovšem i tak šlo o jeden z prvních vstupů nového slohu do Prahy. Návrh Vídeňana Friedricha Ohmanna prováděli dva špičkoví pražští stavitelé českého původu Bedřich Bendelmayer a Alois Dryák. Hotel prošel dílčími úpravami, přesto se až do roku 2003 dochoval jako unikát ve své původní secesní podobě.  Oblast, ve které objekt hotelu vznikal, díky příchodu dráhy a zbourání hradeb zažívala od poloviny 19. století přerod z periferie Nového Města v lukrativní městské centrum a projekt nového hotelu to reflektoval.

Historie kauzy
Hotel měla zachránit jeho rekonstrukce v 90. letech minulého století. Ani jeho prohlášení mezi kulturní památky totiž nezabránilo tomu, že Hotel Central dlouho chátral. Jenže poté zůstal objekt nadále nevyužíván a k tomu se přidala ještě nedostatečná údržba, která přinesla přímo katastrofálně ničivé důsledky: soustavné zatékání totiž poškodilo z velké části dřevěné secesní interiér, které napadla dřevomorka. Záhy bylo jasné, že hotel naléhavě potřebuje další opravy. Nový investor k nim přistoupil ale až v roce 2002, nicméně místo pietní opravy se hotel dočkal dalšího ničení. Tomu se budeme podrobněji věnovat dále.
Totální demolice totiž vycházela vstříc záměrům investora, který hodlal původní velkorysou dispozici (dva apartmány – tří a čtyřpokojový – na patro) změnit tak, aby získal více ubytovacích jednotek na patro, a to i přesto, že Pražský ústav památkové péče zachování historické dispozice požadoval, a to proto, že na ní bylo vázáno osazení replik původních prvků, ke kterému se majitel zavázal. Ten ale nakonec pohrozil, že pokud budou památkáři na zachování původní dispozice trvat, tak se se stavby vzdá a magistrát tedy nakonec jeho záměr posvětil. Interiér hotelu dnes tedy tvoří úplnou novostavbu s volně osazenými prvky z původního secesního zařízení.

V prvé řadě tedy byla na základě investorem předloženého mykologického průzkumu odstraněna většina původních dřevěných doplňků. Jenže původní dřevěné doplňky spolutvořily velkou část stropů a stěn uvnitř původních pokojů, takže po tomto „záchranném zásahu“ zbyly z hotelu jen obvodové zdi, schodiště a spodní patro s kavárnou. Alespoň však byla provedena podrobná dokumentace všech prvků, včetně odlitků pro repliky a záchrany některých zachovalejších detailů. Rozsah demolic je ale podle řady odborníků velmi sporný, protože část konstrukcí údajně bylo možné zachránit.
Stavební práce v Hotelu Central pokračovaly do roku 2004. Nepřinesly přitom jen ztráty, protože jejich součástí byla i kvalitní rekonstrukce fasády, přízemí s kavárnou nebo hotelového schodiště. V rámci úprav byla také provedena vestavba relativně vkusné prosklené konstrukce snídárny a konferenčního sálu do prostoru někdejšího kina. Do vybavení hotelu se také údajně (pod tlakem památkářů) podařilo vrátit některé z původních sejmutých detailů nebo jejich replik. 

Pražský magistrát řadí tuto kauzu mezi své významné památkové úspěchy. Z našeho pohledu jde však s přimhouřením obou očí při nejlepší vůli maximálně o kompromis, navíc z hlediska ochrany památky není nikterak moc důstojný. Základní problém je samozřejmě v zacházení s domem po rekonstrukci 90. letech – v té době hotel za necelé desetiletí zchátral více, než za celé předchozí století své existence. Pro investora byla oprava takto poškozené památky bezpochyby velké břemeno, jeho postup přesto vzbuzuje řadu vážných pochybností, zda byl proveden se skutečným ohledem a maximální snahou o zachování památkových hodnot.  
